

# 大数据时代下民营企业税收筹划路径探索

薛伶伶

(苏州信诺维医药科技股份有限公司,江苏 苏州 215000)

**摘要:**大数据时代背景下,数据信息对于企业的经营发展意义重大,民营企业也因此受到了很大影响,这种影响不仅体现在企业运营管理模式转变,也体现在税收筹划方面。面对大数据带来的各种新状况,如何做好税收筹划工作,是民营企业经营管理中需要解决的一个关键性问题。本文从民营企业税收筹划的作用出发,结合其在税收筹划工作中存在的问题,就大数据时代下民营企业税收筹划的创新路径进行了研究和探讨,以供参考。

**关键词:**大数据;民营企业;税收筹划

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.010

## 1 前言

税收在我国财政收入中占据了相当大的比重,而对于企业来讲,缴纳的税款是一笔巨大的开支,企业通常都会希望自身在履行纳税义务的同时,合法降低税款,提高自身的经营收益。民营企业在新的发展环境下,想要更好的应对越发激烈的市场竞争,实现自身的长远稳定发展,需要切实做好税收筹划工作。

## 2 民营企业税收筹划的作用和意义

税收筹划指纳税人利用国家税收政策中给予的税收优惠条件,针对自身的经营、投资活动和资金分配等进行分析和规划,以降低税收成本,减轻税收压力,实现稳定健康发展。对于多数企业而言,实施税收筹划的主要目的,是实现自身利润的最大化。企业在实施税收筹划的过程中,应该以相关税收法律法规作为指导,加强对税收筹划的管控力度,在规避经营风险和投资风险的同时,实现自身经济效益的提高。

民营企业在我国多是以个人或者合伙人所有的形式存在,其在投资方向选择、员工招聘、技术引进等方面有着绝对的自主性,不会受到外界因素的过多干预,这也为税收筹划工作的顺利实施创造了良好条件。民营企业实施税收筹划的作用和意义体现在两个方面:一方面,税收筹划能够促进企业经济效益的提高。通常来讲,企业开展生产经营活动的主要目的,是实现自身利润的最大化,民营企业自然不会例外。税收是国家财政收入的主要来源,对于企业而言,缴税是一项基本义务,不过即便如此,税费的支出依然会与企业利润最大化的目标冲突,依照国家税收相关法律法规实施税收筹划工作,能够帮助民营企业在合法范围内,降低自身的应纳税额,降低成本开支,促进企业经济效益的提高;另一方面,税收筹划可以帮助企业对现金流进行控制。对比国有企业,民营企业本身的综合实力相对较差,资金相对有限,想要在市场竞争中占据有利位置,实现自身的长远发展难度也更大。在资金来源渠道相对狭窄的情况下,民营企业在开展经营管理活动的过程中,必须将自身的现金维持在相对安全的范围内,最大限度地节约资金支出。而对于民营企业而言,税收是一种相对较大的必要支出,如果税收支出过多,会对民营企业的现金流产生负面影响。借助科学的税收筹划,民营企业能够合法降低自身税负,减少当期现金支出,对资金紧张的问题进行缓解,确保生产经营活动的顺利实施。

## 3 民营企业税收筹划存在的问题

### 3.1 税收筹划意识薄弱

税收筹划是市场经济环境下企业需要高度重视的一项工作,以完善的税收筹划理论知识和方法为支撑,民营企业能够在不违背税收相关法律法规的情况下,合理降低应纳税额,保障自身的经济效益。但是就目前企业税收筹划的实施情况分析,不少民营企业并没有能够真正认识到税收筹划的作用,不管是企业管理层还是财务人员,都缺乏相应的税收筹划意识,甚至将税收筹划等同于偷税漏税行为,结果导致了自身税收支出的增大。部分民营企业财务人员仅仅掌握了一些简单的税法知识,不了解税收筹划的正确做法,税收

筹划意识薄弱导致民营企业不懂得合理利用国家税收优惠政策来降低应纳税额,也影响了企业经营效益的提高。

### 3.2 信息系统不够完善

健全完善的信息系统是确保大数据背景下民营企业税收筹划工作顺利实施的关键,如果民营企业没有建立起完善的大数据信息系统,在缺乏对税收相关数据信息有效掌握的情况下,企业的税收筹划工作必然会受到很大影响。结合当前的发展情况分析,因为管理体制及相关法律法规还不够完善,再加上系统开发管理理念和技术落后等问题,民营企业税收筹划人员缺乏与税务部门和涉税第三方主体的沟通和交流,存在着信息不对称问题。同时,多数民营企业并没有能够建立起完善的信息系统,系统整合效率较低,数据准确性不高,导致很多原始数据并不能为企业税务决策的制定提供有效参考。

### 3.3 财务人员能力不足

财务人员本身的专业能力是确保民营企业税收筹划工作顺利实施的前提,面对新的发展环境,民营企业开始重视财会人员的招募工作,但是因为缺乏对招聘门槛的合理设置,导致财务会计人员本身的专业能力参差不齐,部分会计人员只知道一些简单的会计操作,对于税收及税法相关的知识没有深入了解,也无法为民营企业税收筹划提供有效指导。例如,在我国相关税法中明确提出,民营企业具备延期纳税的权利,每个纳税人最多可以申请延期三个月纳税,在申请成功的情况下,可以为企业争取到更多的生产经营时间,促进企业经济效益的提高。而在相关调查中,多数民营企业财会人员对于这项权利可以说毫不知情,也影响了民营企业税收筹划工作的实施效果。

## 4 大数据时代民营企业税收筹划创新路径

### 4.1 强化税收筹划意识

大数据时代,民营企业迎来了新的发展机遇,企业管理层应该对自身的观念和认识进行革新,强化对于税法相关知识的学习,为税收筹划工作的实施奠定坚实基础。政府相关部门应该加大对于税收工作的宣传教育,使得民营企业能够认识到税收筹划是企业生产经营中的一项重要内容,属于合法的避税行为,有助于提高企业的经济收益。企业在实施税收筹划的过程中,与生产部门、财务部门、职能部门等都存在密切关系,关系着企业的正常稳定发展,需要各部门做好通力合作,共同参与到了税收筹划工作中去,提升税收筹划的实效性。同时,民营企业在实施税收筹划的过程中,应该充分考虑企业自身的实际情况,加强与税务部门的沟通和交流,及时了解税收政策的变化,在法律法规允许范围内,规避税收筹划风险,确保税收筹划的效果能够达到预期。

### 4.2 完善管理信息系统

大数据时代,民营企业在实施税收筹划的过程中,应该结合自身的实际情况,建立起完善的管理信息系统,针对财务信息进行整

(上接 10 页)

理,为税收筹划工作的实施提供可靠的数据支持,同时也应该做好涉税信息保护工作,加快信息化和数字化建设的步伐,进一步提高数字信息整合的效率,这样才能保证税收筹划决策的高质量,对税收筹划工作的实施效果进行强化,帮助民营企业合法避税。例如,民营企业应该从自身的主营业务出发,运用大数据、云计算等技术措施,做好对于财务会计信息的收集和整理工作,提取出有价值的信息,为税收筹划工作提供可靠的数据支持,这样在实施税收筹划的过程中,才能很好的保障工作效果。

#### 4.3 提高财会人员素质

民营企业应该做好对于财会人员的教育和培训工作,提升其专业能力和综合素养。大数据时代,各种信息技术的发展和应用,使得民营企业税收筹划工作变得越发复杂,对于财会人员的能力和素养也提出了更加严格的要求,在具备扎实业务能力的同时,财会人员还必须熟悉我国现行税务法律法规及税收专业知识,在保证税收筹划实施效果的同时,也必须将税收筹划工作控制在法律法规允许的范围内,避免出现违法行为或者偷税漏税问题。从民营企业的角度,应该重视财会人员的培训工作,定期提供相应的学习和培训机会,确保财会人员能够紧跟时代发展要求,了解最新的税法 and 税收政策,为税收筹划工作的实施提供良好支撑。

## 5 结束语

总而言之,新的发展环境下,大数据、云计算、物联网等的相继出现,对于民营企业经营管理的影响不可谓不大,从民营企业的角度,如何才能在税法允许范围内履行好自身依法纳税的义务,同时又能够有效地降低自身纳税负担,实现效益的最大化,是大数据时代需要关注和解决的一个核心问题。民营企业需要从自身的经营特点出发,切实做好税收筹划工作,以实现自身的长远健康发展。

#### 参考文献

- [1]朱如颖.税收筹划在企业中的应用——以 A 涂料集团公司为例[J].企业科技与发展,2021(04):120-122+125.
- [2]胡朝林.企业税收筹划与财务管理的相关性分析[J].财会学习,2021(09):155-156.
- [3]刘煌雄.民营企业纳税筹划存在的问题及对策[J].投资与合作,2020(12):50-51.
- [4]张蕾,潘正岩.民营企业融资过程中的税收筹划研究[J].现代营销(经营版),2020(12):210-211.
- [5]吕国军.民营企业的税收筹划问题探讨[J].会计师,2020(22):69-70.
- [6]庄炎国.新会计准则下民营企业税务管理与筹划的影响研究[J].中国产经,2020(19):71-72.